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CONDIZIONI 

Og[ni g i o r n o si p u b b l i c a un 
n u o v o d i segno in l i tograf ia ,o 
al b isogno v igne t te su legno . 

I pagamen t i delle associa^ 
zioni si r i cevono con m a n d a t i 
s n l T e s o r o e Sulla p o s t a , © c o n 
cambia l i su case d i Banctre d i 
Napo l i . 

T u t t o c iò che r i g u a r d a il 
g io rna l e dev ' e s se r^ ind i r i z -
zato ( f r a n c o ) a l la Di rez ione 
del Giorna le s t r a d a T o l e d o 
N . ^ a i o . 

Si ptifinticA 

Tutti i giorni , meno nelle 
feste di doppio precetto. 

N A P O L I 1 7 G I U G N O 

— P r i m a . d e i 15 mafjf i io e r a n o i (•Itladini che porta \ 'a i ìo 
i fnc i l i civil i , ades so li p o r t a n o lo c i t tadino. Non s r h c r -
ZD, d a v v e r o li p o r t a n o lo ciltarlino. Chi non Iva vedu to 
ie r i lo c a r r o z z o n e pioni dì fucili elio la gua rd i a n a -
zionalfi non si ò fidata di p o r t a r e ? il Min is te ro ha r ro-
d,nto c o n la sua logge di portare in carrozza la g u a r -
d i a i iazionalo, e la g u a r d i a nazionale ha p o r t a l o in car^ 
rozza il min i s t e ro p o r t a n d o in ca r rozza i fuci l i . • 

S e c o n t i n u a q u e s t o s is tema finiremo p e r p o r t a r c i in 
c a r r o z z a u n o con l ' a l t r o . 

— L e e lez ioni della capi ta le sono finito, e s iccome si 
p r e v e d e v a c h e la folla s a r e b b e s ta ta immensa molli non 
vi sono s tal i p e r non t rova r s i in mozzo a tan ta folla. Da 
q u i è n a t a quella m a g g i o r a n z a che come i n u m e r i del lotto 
n o n o l t r epas sa mai il n o v a n t a , e il min i s te ro ha piglialo 
un terno. 1 suoi d e p u t a t i non a v r a n n o a v u t o i c inquecen-
t o mi la vot i che e b b e L a m a r t i n e , ma s e m p r e 27 o 28 li 
h a i m o a v u t o , e t an to b a s t a pel min i s te ro . 

~ Dicesi c h e ci è un va i Q vieni del d iavolo , Pa r t enze 

a tut ta passa ta , si spedisce molta genio allo a l t ro po to ruo . 
t^hc vanno a faro? 

— Radotzki sta chiuso d e n t r o Man tova , Car lo Alber to 
sia nella fonder ia occupa to della fus ione della Venez ia 
è della L o m b a r d i a . Pio I X non si lascia veder t r o p p o 
a b b e n c h ò sia sempre il Capo visibile della ch ie sa . U ' 
Gran Duca non ha fa t to pa s sa re i soldat i , d u n q u e 1 con-
t ro r introdu/. iono dei nostr i noi suoi s tat i . 

L ' i m p e r a t o r e d' Austr ia t iene tanti af far i suoi , si p o -
t r e b b e inoar icaro delle nos t ro miser ie . L ' I n g h i l t e r r a s ta 
occupa ta a' r icnnoscoro la Sicilia, e la F r à n c i a a r i n f o r -
zaro la f lot la. - La l i eg ina P o m a r é s ' è d i c h i a r a t a 
quello che leggeste in un a l t ro mio n u i n e r o . D o v e d w n -
qiio può anda re tanta gon io? . . . Ah ! f o r se p e r c h è si-
avvicina il solleone, se ne a n d r à verso t r a m o n t a n a . 

— Dicono che i g u a r d a p o r t o n l a v r a n n o de i c o a d j u t o -
r i , fusi non si sa dove . Chi capisce , i n t ende . Io non c a -
pisco, p e r c h è non lo c r e d o . , M a pe rchè sono o b b l i g a t o 
a par la r di tu t to quello che si d ice , ve lo d i co . V o i n o n 
lo di te a nessuno. 

— Ci scr ivono da Pa r ig i , che Par ig i è in g r a n c o m -
mozione. Un Robesp ie r r e s a r e b b e sbuca to dal le v iscere 
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della R e p u b b l i c a . Dii i iquo di n u o v o , la p i azza della 
Guigl iol l inn, il I c iToi i s ino , la Giroiidii o l a m o n t a g n a , di 
nuovo gli ara iegni i icni i , le car i 'c t lc o c ? Cosi c i e d c v a m o 
anche n o i ; m a l 'oi ' l iuiatameiito non ò cos ì : Kobusp io r ro 
6 un foglio d i c a r t a , é toul bonimnent un g i o r n a l e . 

•—Jl J t ' f f j^o a p r o p o s i t o d ' u n a c i r c o l a r e e l e t l o r a l e m i n i -
slerialo , p u b b l i c a l a da un p u b b l i c o an imiu i s l r a t i vo ul'-
fizialo, d i f e n d e il min i s t e ro de l l ' accusa del l 'es is lenza del la 
c i rco la re e le t to ra le in q u e s t o robus t i s s imo ed incontes ta-
bi le a r g o m e n t o : — « dell' aule n l ì c i l à della dì colare non 

voglianw qui discutere » , 

Un a r g o m e n t o così s t r i ngen t e n o n l ' av re i t r o v a t o n e p -
p u r io, ed io s o n o u n real i i i igonle di p r i m ' o r d i n e . Voi sa-
pe te ch ' io r i d u c o lu t to a d i l e m m a : la c o r r u t t r i c e c i rco-
la re 0 c ' e r a o n o n c ' e r a j s e c ' e r a , p e r c h è il d i f e n d e 
il Minis tero , se n o n c e r a p e r c h è n o n vuol disculu're del-
l ' au tent ic i tà d i e s s a? ~ JE v e r o che l ' avvoca to d i c h i a r a 
d*aver dato coscienziosamente il suo concorso al Minister-
r o , -— di q u e s t o n o n d u b i t i a m o p e r c h è è u n a coscienza, 
che si d i m o s t r a a r i t m e t i c a m e n t e c o m e q u a t t r o e q u a t -
t r o u o . o t r o u n d i c i — i i Tempo s ino uuesso lia a v u t o 
u n a pass ione pel d o d i c i : dod i c i le o r e , dod i c i i mesi , ec . 
n o n s a p p i a m o p e r c h è q u e s i a volta sia l o s t a t o a l l ' und ic i . 
Del rtììrto ques t i s o n o fa l l i s u o i , ed i fa t t i del T v m f o 

sono t u t t ' a l t r o che fa t t i m i e i — I o n o n posso f a r a l t ro 
che cong ra tu l a rmi col Min i s t e ro del pa l ad in di F r a n c i a 
d a esso f a t t o ; e gli a u g u r i a m o cho l ' a b b i a s e m p r e al 
fi.inco, b e n c h é il p r o l o d a t o p a l a d i n o d i c h i a r a c h e v e r r à 
il m o m e n t o in cui si m e t t e r à f r a i suoi a v v e r s a r i . . . . 
Ques to poi A r l e c c h i n o se n o n lo v e d e non lo c r e d o , . . 
visti gli undic i ! 

— L a n o t a della F r a n c i a . c u n a c h i m e r a ; io vo l ' a v e -
va de l lo cho non co n e e r a n i en t e . Ma so le coso io le 
vedo p r ima del T e m p o . Il Tempo le v e d e .s imultanea-
mente col Min i s t e ro , io lo v e d o p r i m a . Quel lo ohe non 
avromBio ma i v e d u t o nè voi nò io è p r e c i s a m e n t e quel lo 
che v o r r e b b e v e d e r v i il T e m p o , c ioè cho la F r a n c i a r e -
pubb l i cana tenesse su lo nav i r e p u b b l i c a n e Del C a r r e t t o 
r e p u b b l i c a n o , v e n u t o a r i cos t i tu i re T as so lu t i smo . — 
Queste cose p o i il solo J ^ m p o ha il t e m p o di v e d e r l e I 

" 
M a il Tempo come ha f a l l o p e r v e d e r e sullo navi f r a n -
cesi ? F o r s e la solita Doputaz iouc di saluto gli a v r à s c o -
vcr to il velo delle Nav i 1 . r . . . 

— 'l 'ulti quell i che s t anno nello s tabi l imento dei pazzi 
i n A v e r s a , t an to i matt i che i savi hanno r inunzia to al 
r i m b o r s o della q u o t a del pres t i to vo lon t a r io - fo rzoso . I 
pazzi l ' h a n n o indov ina t a d a v v e r o ! E i savi h a n n o fa t to 
b e n e a d imitarl i- " 

I T l l A V E S T l M E T I 

RECLAMO DI UJf BUON CITTADINO. 

— Sent i te se h o r a g i o n o o no j o so ho to r to d i -
temelo I r a n c a m e n t e , perct iò non sono un punt ig l ioso . 

lo sono l ' u o m o il p iù economico della t e r r a ; e io 
sono pe r i iccessua, n o n h o u e n u n ne g r a i i d n u e z z i ' p é r 
g u a u a g u a r n e . , : . ; ; 

QuaiiUo si .stabili la g u a r d i a d ' i n t e r n a s icurezza e b b i 
la s v e u i u r a ti e s se re scoilo, e Uovelti la rn i i r u u i l W m e ; , 
-•lì. uno. ' 

l>opo se t te ann i ( o vede te c h e non sono l u s so reg -
gituiiu } u o v b l u f i j rmi il aecoiiuo u l i . tu i ino , percìiò il 
p n m o e ra d iveu ia to u a velo, più o m e n u iuipeutìtra-
uno . E aou u u u . , . ; 

U o p o a u n sBiie ann i c i rca feci lo ste.sso, e son tréV 
Veue te d i e Uiavoio mi .succede. II g io rno òhe il 

s a r t o mi p o r t a il lerzo u i i i lorme si fa u o u i s o qua le 
t l imoalri izioue, s i g i Ida v i v a l ' J t u l i a , vica Gioberti v ì -
va l ' i o , 0 a a tu l io q u e s t o miscuglio sca tur i sce 14. cO" 
s l i tuziono. : . . . 

Q u i c o m i n c i a r o n o i pa lp i t i miei , f igur ino n o n figu-
r ino , all' h a l i a n a , alla f r a n c e s e , all' ant ica Uomana , 
coi cuo iami , senza cuo i ami , la g ibe rna d avant i , la g i -
b e r n a da d i e t ro , l' E l m o il t u r b a n t e c che so io . 

l o d u r o li f a c e v a c a n t a r e e non a b b a n d o n a v a il mio 
nuov iss imo u n i f o r m o di quel bel ve rde poltiglia che 
voi sape te e che r i vede t e Ma san casiigIn del cielo 
anche (jU o ì i o r i i vado a i rc lez ione e p e r un voto di pift 
r i sul to tcnenlo — In quei moment i r inunz ia re .signifi-': 
cava esser t iepido cost i tuzionale . Non fa r s i l ' u n i f o r m e 
si.guificava esser ca ldo r e t r o g r a d o . Mi rassegna i e qu i 
co m in c i a ro n o spall ino , daga d o r a t a , sc iabola d i c a -
valleria (mi f ece ro del lo s la to magg io re ) clniio pesan-
te c r i n i e r a o n d e g g i a n t e , p lacca scinti l lante ^ v is iera , 
gp l i e ra , boUoniora , un d iavo la to da non finirla ma i 
p iù , 0 p e r colpo finale mi f u l m i n a l a leggo d e i c e n t i -

I L P I A N 0 - M A T T O 
TOEMA IS VENTI C x m i 

ad tm t a n t i n o , per voh& 
. ' e f à ^ N T .0 . 2-, 

1 1 . • • 

E r a l ' a lba ~~ o l ' u sc i e r del Min i s t e ro 
Al l ' o rgan ico to lse il denso v e l o : 
Oh q u a n t e g u a n c e pal l ide si f e r o ! 
Quvinli co r i c o m p r e s e un mor ta i gelo I 
Al l r ' invece l e v a n d o il c a p o a l t e ro 
Si c r e d è d i t o c c a r coi d i to il « i d o ; 

E in mezzo a tu l l i i n t r ep ido l 'usc ie re 
P e n s a v a ai q u i b u s che dovev 'aYeró. 

12 . " . ' 

, tu t to q u e s t o p e r un p a r d i tocchi 
Dat i sul p i a n o - m a t t o da l l ' au to re ; 
Il vecchio o rgan ico in un b a t t e r - d occhi 
Galvanizzò que l tal sugge r i to re ; 
P e r c h è quel che talvolta sui ranocchi , 
.'Di fisica suol f a ro un p r o f e s s o r e 
Movendo l i col m e t o d o ga lvanico , 
Dei pubbl ic i lavor i ei fe a l l 'organico 
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metr i , dei millimelri — Io mi trovfti coi miei bot toni 
eh' e rano vari mìliimelri più basso , e la sciabola p e n -
dente anche t roppo allungata di qualche cent imetro . 
Da capo i bot toni e la sciabola. 

Come volle Dio accettai il g r ado mi feci il nuovo 
uniformo bleu , e appena appena se potei a r r i va re a 
vende re il v e r d e pe r sedici carlini compreso il briquet. 
E 9on qua t t ro . 

Credevo di vivere quieto . Quando non ò molto, e-
scó r ivest i to di tutto punto pe r a n d a r e alla funzióne 
di quella tale a p e r t u r a — L e botte le sapete , mi t rovo 
in lina casa che non era la mia, dove della {jente pie-
tosa per Svilvarmi la spoglia m o r t a l o , mi s t r appa di 
dosso la spoglia ci t tadina, e spallina, un i fo rme , sc ia-
bola , elmo fanno l 'ultimo tonfo nel pozzo. 

Qui cVedetti p ropr io che fosse finita del tutto la-glo-
riosa s tor ia , e misi l 'animo in pace . 

Ma la storia per Dio non é fimla. 

Stamatt ina aspel lo il sar lo con l 'altro un i fo rme vef-, 
d e . E da capo-, cuoiame, g iberna da d ie t ro , br iqudt 
ec. ec. e quello chako che mi r i co rda c h ' i o sono 
r idot to soldato un al t ra volta. .E sono c iaque . 

Il bello non è ques to , il bello che si vocifera cho sap-
r emo da capo, perchè a l l 'aper tura delle camere spar i rà 
il ve rde e t o rne rà in campo il bleu. E d io me lo f a r ò , e 
sa ranno sol non fosse per a l t ro che por non vederoai o -
gni matt ina dipìnto nella car ica tura del l 'Arlecchino. 

Evvivano tutte le leggi sulla guardia nazionale passata 
presente , e f u t u r a . 

O M E R O . 

li Vomero , come sape te , è uii villaggio sopra Napoli , 
un villaggio molto fresco di es tà , molto umido d ' i n v e r -
no , e quindi neires tà vi cor re molta gerite, la quale non 
avendo che fare , pe rde il tempo facondo l ' amore . Quan-
do l'està tìnisce, finiscono gli amori del Yomero , sempre 
r.ollc debito eccezioni perchè vi sono degli amor i clie 
nascono là, crescono qua , to rnano a villeggiare là, v e n i 
gono a passar V inverno qua e vivono per molto tempo 
f r a là e qua . 

Quest 'anno pe rò la faccenda è un poco diversa,- la n a -
tu ra rust ica ha ceduto il luogo alla n a t u r a polit ica, e gii 
a t t ruppament i finiti a Napoli, sono cominciati nelle cam-
pagne del Vomero . 

l ' e r ò gli a t t ruppament i del Y o m e r o sono a t t r u p p a -
. ment i doppi ; a t t ruppament i di uomini e a t t ruppament i 

di asini. Ora eleviamo un d u b b i o . Se questi a t t r u p p a -
ment i devono essere 'disciolti, bisogna cho l 'eletto vadn 
sopra nn asino perchè al tempo slesso uomini ed asitil 
ubb id i sse ro alla triplice sona la dello special co rno . Di-^ 
mandiamo in questo caso il c rachat deve aver lo l 'asino 
o l ' d e l l o ? 

11 cer io si è che gli a t t ruppament i al V o m e r o si fanno 
sempre più numerosi . Toledo si va spopolando di g i o r -
no in g io rno , e si fa il calcolo che pel p r imo luglio tutti 
j galanluomi di Napoli si t roveranno ai vomero . In Na-
poli non res te ranno a d u n q u e che i ministri , i c o a d j u r 
tor i , i discendenti di Masaniello e la vecchia-nuova guar-
dia nazionale. 

I deputa t i , siccome en t r ano nella categoria dei galan-
tuomini si t rove ranno molto piii comodi a faro 1' a p e r -
tu ra sulla mon tagna , ed i galantuomini che non sono dt;-
putat i ce l eb re ranno V a p e r t u r a con una santa fede sui 
f ru t t i , i qual i non sono oggett i nè mobili né t a s cab i l i , 
ed in conseguenza non p o t r a n n o ossero deposi ta t i a 
Monteol iveto. 

i-Q-i-^ 

T E A T R I D I I E R I SERA 

A'Fiorent in i j e i i sera si r appresen lò GitiUella e Romeo; 
quello cho Je r i sera si ch iamò R o m e o , u n a volta poch i 
mesi p r ima dello s ta tuto si ch iamava Taddeo, o la r a g i o -
ne la sapete . Allora Romeo era un malintenzionato, un 
mascalzone (vedi il g iornale uf f ic ia lede lSe t lembre) 1847. 

£ , q u a n d o «I fiarraccone di buona memor ia si doveva 
can ta re . 

La tremenda uUrice spada 
A brandir Ròrmo d appresta. •• m • • • 

Il Cantan te in forza di una s ineddocle sostituiva T a ^ » 
deo a R o m e o . O r a ques te s ineddoche noi» sono pift a m -
messe ,ad eccezione di quella che fa il minis tero nèl gior-
nale ufficiale. E quan te s ineddoche ha fat to il minis tero ! 
L a gua rd ia naz ionale è una sineddoche,-la leggo e le t to ra -
le è una s ineddoche , e fino ai 1. Luglio sa quante aUre 
s ineddoche d o b b i a m o inghiott irci . Napoleone diceva che 
la migliore delle figurò re l tor iche e ra hi r ipel izioue; r it 
minis tero pensa che è la sineddocheJ 

Ma lorn iam un poco a' F.iprenlini. La Zuanet t i r appre -
sentò benissimo la pa r t e dì Giulietta e intenerì il pubb l i -
c o con la àua m o r t e . Il pubbl ico di quest i tempi non s'iii-
l ene r i sce che por le d o n n o , e q u a n d o vedo in pèrìcolo 
le t r e donne la Costi tuzione, la Zuanet t i , e la Nazione al-
lo ra s ' in tener isce . 

M O V I M E N T O D E L P O R T O 

Q u e s t e geloso notizie del l 'a r r ivo e par tenza delle na -
vi , non le a b b i a m o solito no dalla bon tà del mini-
s te ro di agr icol tura e Commercio , ne dalla deputaz io-
ne di sa lute . Arlecchino con lo sue mezze misure a r -
riva dove vuole , e visto l 'ar t icolo tot, par la p u r e del 
movimento del po r to senza p a u r a della legge repress i -
va, senza il permesso del l 'agr icol tura , e senza t u r b a r e 
la saluto pubbl ica . 

Arr ivi — Le t re t a r l ane , l 'Agr icol tura , il Commerc io , 
0 la salute pubb l i ca , car icho d i bullettini conteiventi il 
movimento del po r to di Napol i d i re t t i tutt i alla ditta 
Libertà Italiana n Q^mpu^fW. 

P a r t c n r e — L a golet ta la cortesia per vari scali del 
medi tor raneo jier imbarca re galatei pe r conto d'tiiia de-
putazione, 

T E A T R I DI QUESTA SERA 

F I O R E N T I N I . — La falsa confidenza. 
S E B E T O . — L ' a m o r di p a d r e . 

Il Gerente F e r d i n a n d o MABTELti 

NAPOLI — Stamper ia Par ig ina di A L E S . LEBON, 


